

Секция «Психология»

Использование возможностей образовательной среды для предотвращения экстремистских проявлений в молодежной среде Чеченской республики

Масаева Зарема Вахаевна

Аспирант

Южный федеральный университет, Факультет психологии, Грозный, Россия

E-mail: masaeva-2009@mail.ru

Использование возможностей образовательной среды для предотвращения экстремистских проявлений в молодежной среде Чеченской республики

Масаева З.В.

старший преподаватель

Чеченского государственного университета, кафедры педагогики и психологии

Чеченская республика, г. Урус-Мартан

masaeva-2009@mail.ru

Общество пока не может оградить подрастающее поколение от таких деструктивных социальных явлений, как ксенофобия, экстремизм, терроризм и т.п. Нашим детям, к сожалению, приходится с ними сталкиваться прямо или косвенно. Научиться противостоять подобным опасностям; достойно выходить из экстремальных ситуаций, без значительного ущерба для здоровья - достаточно сложно. Необходимо развивать у подрастающей молодежи социальные навыки для определения правильного выбора в сложных жизненных ситуациях, реальных или потенциально прогнозируемых.

В течение пятнадцати лет на территории Чеченской республики практически не функционировала система образования. Дети прошедшего военного периода в настоящее время - подростки, которые не получили необходимой минимальной базы знаний. Существовавший многолетний информационный вакуум в республике привел к развитию интолерантности, религиозного экстремизма, ксенофобии. Понятно, что данные подростки находятся в зоне риска и являются востребованными для экстремистских группировок. Сегодня на сознание молодежи продолжает воздействовать губительная экстремистская пропаганда. Идеологи радикализма и терроризма бросили все силы на дезинформацию молодежи, вовлечение ее в свои преступные действия. Приводя различные ложные аргументы, рассказывая о вымышленных фактах, предлагая деньги и мнимую власть, они подталкивают подростков к совершению преступлений против собственного народа.

В связи с этим Министерство образования и науки Чеченской республики постоянно планирует и организывает различные мероприятия и проекты, направленные на противодействие экстремизму, сотрудничая с другими министерствами, ведомствами, духовенством и общественными организациями. Начиная с начальных классов общеобразовательных школ и заканчивая студентами вузов Чеченской республики системно и комплексно проводится активная работа по противостоянию экстремизму. Основной акцент делается на религиозном экстремизме и для борьбы с ним активно принимает участие духовенство республики.

Периодически во всех вузах республики проводятся представителями духовенства со студентами беседы, направленные на просвещение традиционного истинного ислама. В СМИ (радио, телевидение, печатные продукции) постоянно освещают традиционный

ислам. В Чеченской республике введен в 2010 году учебный предмет «Основы религиозной культуры и светской этики» в общеобразовательных школах.

В образовательных учреждениях республики развернута работа по воспитанию в детях нравственности, чувства ответственности за судьбу республики и России в целом, патриотизма и толерантности. Помимо сотен мероприятий на уровне образовательного учреждения или района, в каждой школе идет процесс создания детских организаций патриотической направленности, органов школьного самоуправления, патриотических клубов. В их работе задействовано более половины всех учащихся. Созданы на базе дополнительного образования станции юных техников, детские дома творчества, эколого-биологические центры, межшкольные учебные комбинаты, детско-юношеские спортивные школы.

В республике работает чеченское региональное отделение «Молодая гвардия – Единая Россия» и Совет общественных молодежных организаций Чеченской республики. Данные общественные организации явились инициаторами создания в республике молодежных общественных движений. Два патриотических клуба под названиями «Рамзан» и «Путин». Активистами молодежных движений являются учащиеся старших классов и студенты региона. Патриотические клубы активно участвуют в проведении акций по противодействию экстремизму. После теракта в Домодедово в Грозном патриотический клуб «Рамзан» провел акцию против экстремизма с участием учащихся и студентов республики. Постоянно проводятся акции, направленные на развитие нравственного воспитания подрастающей молодежи, просвещение традиционного ислама, умению конструктивно строить взаимоотношения.

Патриотический клуб «Рамзан» провел акцию «Доброта помогает жить». Она приурочена к священному месяцу Раби уль-Авваль. Активисты клуба проехали по ночным улицам г.Грозного, где в это время работали сотрудники МУП «СУРСАД». Молодые люди преподносили рабочим, занимающимся уборкой и благоустройством города, блюда национальной кухни и горячий чай. Пока рабочие угощались предложенными им блюдами, «рамзановцы» брались за метлы, убирая улицы и проезжую часть автодорог. Клуб «Рамзан» проводил совместно с представителями ГУ «Центр духовно-нравственного воспитания и развития ЧР» в общеобразовательных школах мероприятия направленные против идеологии экстремизма и терроризма. Для молодежи демонстрировали видеоролик «Добро, превращенное в зло», который рассказывает о том, как террористы вербуют молодежь и к каким печальным последствиям это приводит. Стоит отметить, что в съемках видеоролика в качестве актеров принимали участие активисты Патриотического клуба «Рамзан» и гостелерадиокомпания «Грозный». Совместно с патриотическим клубом «Рамзан» и Комитетом Правительства ЧР по делам молодежи проводились беседы в образовательных учреждениях на тему «Экстремизм и молодежь». В беседе принимали участие представители Духовного управления мусульман ЧР, заместитель председателя общественной организации при Министерстве по физической культуре, спорту и туризму ЧР, активисты Патриотического клуба «Рамзан» и другие. В процессе беседы обсуждались: меры предотвращения распространения экстремистских настроений у молодежи, сущность понятия «религиозный экстремизм», вклад Духовного управления мусульман и МВД ЧР для предотвращения экстремизма и терроризма на территории ЧР. Учащиеся высказывали свои идеи борьбы с экстремистскими проявлениями в молодежной среде.

В регионе благодаря функционированию учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования стало возможным получить качественное образование, стать специалистом в самых различных областях экономики, социальной сферы и религии. Каждый день создаются новые рабочие места, действуют специальные программы по трудоустройству молодых специалистов. Совместно с десятками молодежных организаций Правительство реализовывает проекты, направленные на материальную поддержку активной и талантливой молодежи.

Профилактика экстремизма среди молодежи является проблемой не только системы образования. Необходима координированная системная работа органов внутренних дел, учреждений культуры, и духовенства. Огромная роль в процессе духовно-нравственного воспитания молодежи лежит на средствах массовой информации. В нынешних условиях информационная война развернута в интернете.

Слова благодарности

Спасибо!